

芬芳满园

——在晋东南的英语教学工作回顾

郭文印

汗水结出硕果 敬业成就事业

王克章

三十六行，行行出状元。古往今来，各行各业涌现出的各类精英楷模可谓繁若星辰，诸如木匠祖师公输班，纺织能手黄道婆，造纸先祖蔡伦，药物专家李时珍，西域探险张骞，七下西洋郑和，西天取经唐玄奘，一代书圣王羲之，百世兵家孙武，万世师表孔丘……

也许有人会说，光耀史册的伟大人物，我们望尘莫及，高不可攀。此话有点消极，伟人也是普通人，不同之处是他们吃的苦多，流的汗多，经历的艰难险阻多，“奇迹”磨炼出“奇迹”，敬业成就了伟业。

世人津津乐道的《西游记》中的唐僧，真人名叫玄奘，俗名陈炜，十二岁出家，法名玄奘。二十多岁从长安出发，沿丝绸之路赴天竺（印度）取经。他意志坚定，不畏艰险，身经五十多国，历尽千辛万苦，翻译佛经一千三百多卷，成为伟大佛学翻译大师，伟大中印文化交流使者。

成语“入木三分”，流传极广的“墨池”故事，更有世人聚焦的国宝《兰亭集序》书法，都与一位传奇人物有关，这就是王羲之。

王羲之，东晋书法家，人称“书圣”。他从小就很喜欢书法，拜著名书法家卫夫人师，虚心学习，刻苦练习，一丝不苟摩临先生书法。后来渡江北上，游历中原名山大川，学习历代书法家墨宝。开阔了眼界，丰富了知识，提升了书法技艺。

王羲之对习字着魔入迷，春去秋来，寒来暑往，没明没夜，废寝忘食，家宅后院有一清澈池水，因为习字罢洗砚、洗笔，日久天长，竟染得黑乎乎，这就是“墨池”的来历。天道酬勤，功夫不负有心人，王羲之终为世人景仰的书圣，为中华书法做出不可估量的贡献。

百闻不如一见。文革前，沁县中学校风正，学风浓，全校职工凭借一种精神，把学校办成名扬天下、饮誉三晋的名校。教师每天作息时间与学生同步，上课与自习辅导到教室，其余时间皆在教研室备课或批改作业，深夜才回宿舍休息。备课要做到，吃透“两头”（教材和学生）。每周一三为年级小组集体备课时间，教师轮流主讲，按照教学大纲要求，讲清教学目的、要求、进度、难点、重点、文章结构、段落大意、主题思想和写作特点，甚至连难认的

字词也要注释出来。作文批改，要全批全改，有总批，还有眉批，特殊的面批，把学生叫到跟前，面对面指点。一分耕耘，一份收获，沁县中学迎来了黄金时期，升学率遥遥领先兄弟学校。1965年高中32班和33班考生93人，升学率76%，安拴柱、史殿武考入清华，赵志新、卫继民考入北大。需要说明一点，当年清华和北大在山西省各招十名，而沁县中学竟各占两名，轰动全省，确实骄人。沁县中学一时期与康杰中学、太原五中齐名。喜报频传，1959年，郭裕怀老师代表学校出席全国教育群英会，1960年，省政府评为全省首批十二所重点中学之一，省委书记陶鲁笳、中央领导薄一波、胡乔木莅临学校视察。沁县中学远播全国，成了沁县和沁县人一张名片。

行文至此，联想到农村曾发生的事情，值得一提。生产队时，劳动效率低，产量小，社员分的口粮少；土地承包后，世人皆知，无需赘述。同样农民，同样土地，前后情况截然不同，从中反映出责任心不一样，敬业精神不一样，得到的结果也不一样。

敬不敬业与人们的认知水平和品德意志有关。首先是人的认知存在盲点，即对自己在社会上的地位和作用缺乏正确认识。作为社会一员的人，人与人之间的现实关系就是我为人人、人人为我，风雨同舟，相互依存的关系。比如建桥修路，利己利人；乱倒垃圾，污染环境，害己害人。不妨类比昆虫世界的蜜蜂和蚂蚁，其分工明确，恪守其职，各尽其能，兢兢业业，勤勤恳恳。一旦外敌入侵，则群起而反击，舍生忘死，奋不顾身，前仆后继，不成功便成仁。所以，我们只要守职尽力，即使成绩不很耀眼，生命也很光彩。其次是人性弱点的局限。毋庸讳言，人有缺点的，诸如好逸恶劳，好吃懒做，得过且过，见异思迁等等。其实，人和万事万物一样，都是矛盾对立的，优劣兼有，善恶并存。但因怕苦怕累不愿做事去磨炼，缺乏经验和能力，终究好梦难圆，一事无成。众所周知“木桶现象”，木桶不在乎那几块高板，关键是一块短板。人亦然，成就伟大事业不在乎抱负宏伟，也不取决于优越背景什么的，只要缺失敬业精神，往往事与愿违，望洋兴叹。

和群众打成一片

山水

“这个领导平易近人，没有架子”；“那位领导拿腔作调，盛气凌人”——这是私下常能听到的老百姓对干部的议论。也是群众评价干部的最直接的朴素的方式。这几天一边听课，一边摸摸，怎样才能做一个合格党员？这项教育活动怎样搞才能收到实效？是不是从群众的角度来思考一下，更有意义？

老百姓的大白话，道出了他们对党员领导干部行为做派的好恶。他们欢迎亲民的干部，拒绝官气十足的官僚。现实中，有一些领导干部在思想意识上，总认为自己高人一等，盛气凌人，摆谱子、装样子、端架子，对上阿谀奉承，对下颐指气使，对群众诉求不熟视无睹，就是麻木不仁……只会损害党的形象、恶化干群关系、败坏社会风气。

党员教育，群众是镜子。群众路线既是思想论，也是方法论，只有坚持群众观念、民本思想，同时还要掌握群众方法，善于依靠群众、团结群众。

上村党的发展，由于有李焕文这个因素，因而在沁县的党建中是最早的，支部也是最早的。据当事人讲由李焕文介绍阎旦，阎旦又介绍了刘文玉、王成震、胡亮孩和周家庄的张振华。37年他们在庙上教书时就经常活动。以后王成震又发展了北岭申怀珠、钞沟张贵诚，次村常子荣，这是37年的党员。上村37年成立党小组，38年成立支部，次村的党支部要晚一些。

阎旦掩护李焕文

讲路东党的发展必然要涉及李焕文和阎旦的入党问题。我看到阎旦墓碑上写的入党时间是1930年，我认为不对。我当区委组织委员时曾和阎旦同志交谈过，从未说过自己30年入党，他说是在掩护李焕文期间入的党。李焕文去世后，老婆后嫁上村我三哥刘文敏，她比李焕文大四岁，李焕文属牛，是1913年生人，21岁考到太原友仁中学读书，也就是说李焕文去太原是1934年了，他在太原读书期间参加了共产党。

1936年阎锡山积极防共反共，大肆抓捕共产党员，在友仁学校共产党员抓捕名单中就有李焕文。我村王成震（37年后上村编村三个党员之一，还有上村刘文玉、姚家岭胡亮孩）的父亲与李焕文父亲是朋友，王成震讲，警局的人不认识李焕文，找到盘道村当警察的李文山（既李根堂）让他去抓李焕文，李焕文利用打篮球之机，将球扔出墙外，借捡球跳出墙，到国民党找到杨家庄的崔亮小，穿上国民师范的校服校徽逃出太原城。到榆次找到在此教书的胡亮孩，托他去学校拿上自己的书籍用品，又在榆次躲了几天，回来又在西庄他丈人家住了一二十天，之后悄悄返回盘道。路过孟家沟时与王成震和刘文玉秘密见面，大致是谈目前的形势及躲避问题。回盘道后李焕文在李来旺家草楼上住了四十多天。

当时，县城去上村的大路是走黑峪沟、荆村、檀山的，那时檀山卡子的负责人之一是上村村长王尊土，高小生，国民党员。我二哥刘文玉是团长，又是同宗，因此经常为卡子上要粮秣。王尊土知道李焕文犯事后，他找过王成震了解李的情况，王成震也及时把情况通报给李焕文。这样哨卡上及上村派员到盘道查过几次，人们说不知道。后来知道李焕文回来了，王尊士带着村警王成震、王二孩及侯林旺等人包围了李焕文住处，李焕文正挑着一担水桶出门，来人问他李焕文在哪？他向后一指就从容走出哨卡，扔下水桶就直奔马步庄老阎旦家，后躲进了禁山庙里。阎旦曾经在李焕文家当长工，为人忠厚老实，每日在马步庄口观察动静，一旦发现情况就用布手巾一抖，李焕文就赶快进了山。阎老婆也是个好心人，做好饭晚上还送去。老阎旦还多次去上村通过王成震、刘文玉了解形势，再向李焕文反映，大约过了两个多月，风声更紧，传出抓住李焕文赏三百大洋，通风报信奖五十大洋。这样李焕文与阎旦就离开马步庄去了襄垣老窑村住了三五天。他们在李沟（襄垣）看戏时，被长盛村郭志春发现，郭是个不谋正业的赌棍，为发财就跟踪他们到了西厢岭阎长张成保家，张家紧挨二串院二个街门，他们住在西院的东窑内，中间隔墙上有小门相通两院。郭志春跑回檀山卡子报告，卡长张振园（合庄人、当过次村副大队长）又带人深夜包围了张家。李焕文与阎旦听见不对，急忙出来东窑开小门进了东院，又悄悄开了街门，溜到野外坟地躲起来，肚饿了两人分着吃供品充饥，傍晚有人来告，卡子上人把张成保



路东抗战

——刘文彬回忆上村党的建设及组织沿革

李国庆 整理

了一顿走了。

在这种局势下，他们决定去长治，路过长子县，正好碰上周家庄的张土旺（即张秉玉），他在这里当分局局长，张把他两带回家中，拿出印有李焕文照片的通辑布告让他们看，招待他们吃饭后才送他们走。这样他们去了长治。后来长治也住不下去，李焕文的丈人李磨花了二十块大洋通过河南林县石匠，让他化装成匠人去了林县教书。

1937年初，阎锡山变反共为溶共，形势好转，李焕文返回太原，参加了军政训练班，又由我党派往忻州的教九团担任九连指导员，决死一总队路过忻州，李焕文和教九团部分成员加入一总队，担任中队指导员。1938年成立三总队时，李焕文担任了二团大队长指导员。李焕文回沁后，又把阎旦接去参加抗战，先是让他为安子文服务，好像是特委看门房搞传达的人。据阎旦对我讲，部队在岳阳（即安泽）征粮征不出来，于是让阎旦化装成个逃亡地主，到地主家打探虚实，最终把粮食挖出支援了抗战。

上村夺权斗争

1937年“七七事变”后，牺盟会、决死队来沁县开展抗日工作，由于旧村长对救亡工作阻挠很大，各村都展开夺权斗争。上村的夺取斗争也很激烈，在这一过程中三个党员刘文玉、王成震和胡亮孩起了很大作用。过去行政村长都由外村人执掌（注：阎锡山政府明文规定，行政村长需家有五百元大洋以上资产的人，有文化，经省级村长培训后才可委任就任），开始他们利用当地绅士的不满心理先后换了村长，第一个是栎村的刘玉良，第二个是赵海明，第三个是由村秘书升任的赵三荣。此后由当地周家庄的张秉玉（财主）当上村长，张秉玉在国共合作中征粮、征税不公，党员发动群众要他下台，这样上边按村长收粮不力撤了职。之后让李焕文之父李义合当村长，这大概已到38年初，因李软弱不行，干了几天后，上级派来了田明德，田是党员，在日军“九路围攻”时，有个四川籍逃兵，在此地奸淫妇女，被田明德领导人抓住打死了。八路军来开辟工作，有人反映上村村长打死八路军，田明德被抓起来要在长盛村活埋，刘文玉带四村村副拿上十六间百姓签名，找到路东办事处主任宋川，才保回来，田明德回来就病了。此后换上村村长，上级让支持他工作，那时我是自卫队中队长，还兼大队长。那时地富们仍抗粮不交，上村村长想把带头的圪达李三孩扣回来，李三孩曾打跑过旧军队，他儿子当兵逃回来，命令他归队，每次都听，父子俩厉害。李三孩让我带自卫队人去抓李家父子，村里人将我们打了又捆住。李三孩一看中队长村警被扣，这是向他示威。李三孩立马敲钟集合上村周边村三四十号人都去圪达岩，这才把李家三人扣回

去，打了一顿，李三孩赶快交粮，上村才打开交粮局面。斗争很激烈，但任务也完成的很好，上村村长也很快调回了二区区长。他走后阎雷又来当了村长，不知他是否党员，但此人进步，咱们说说他叫啥。

上村自卫队情况

上村和次村是两个公道团，王守仁是上村编村公道团长，次村公道团长是常春先。王成震是上村牺牲的，他领导四个村秘书，那时王守仁被我们掌握，常春先也是由我们掌控的人。自卫大队次村建立的早，往上村派自卫大队长派不进去。自卫大队长第一期受训后，张振国派去次村，李聚才去不了上村。王明道，即王之步，是阎长，铜川中等毕业，也派不进去，之后王尚先才派来，他之后是陈如壁，王明道以后调到南凹，李聚才调到荆村行政村任副大队长。

路东干部情况

路东原属一区，敌占后分为路东、路西，路东办事处成立于1939年9月，第一任主任是史鉴古（史怀璧的叔父），党的负责人政委宋川。第二任主任是王守先，第三任是边立功，第四任是李幻三。山后就交武乡县了。那时第一任区长是魏许昌，第二任是安伯康，第三任是龙江。交漳源县时区长是王新斋、段子桂。办事处和区委员会先后驻在学腰、水凹、圪达岩、后底沟、马步庄、圪达岩、李家庄、凹顶上、杨家庄等村。

1941年6月，路东一区移交武乡县，成为武东县三区，1942年变更为武东十一区，1944年至解放是武东县七区，我任七区组织委员，时七区区长、县委副书记代表是李务之。以后武东县因斗争需要又成立了武东前方办事处，包括七区和八区，七区含南亭行政村和暴家峪行政村，直至解放后才归回沁县。武东十一区至七区的干部情况大概如下：前方办事处时，第一任主任是姜一兼政委。第二任是李甫甫、第三任是代主任武镇华，第四任是李玉田（副县长兼）、政委是李树田（南凹人）。十一区时历届书记先是李玉秀（41年在学腰连安云家因连告密被抓），区长是铁英，副区长阎维舟，农救会主任常子棠，武委会主任王占鳌，青校会秘书是董宏。后书记为姜一代理，区长阎维舟，农救会主任常子云，武委会主任王占鳌，青校会秘书是董宏。三任书记是武光，区长武镇华，余以上同。四任书记是李瑞生、区长王凤楼、农救董宏，武委会赵钟阁和武兆英，副书记常久同，这是44年住圪达岩、南凹。五任书记史增荣，农救董宏，武委会崔进光（白家沟人），妇救秘书史改娥（从三任开始当），这时住在圪达岩、凹顶上。1945年5—6月，史增荣带民兵参军。六任书记是李玉芳、区长董宏，副书记韩磨锁，副区长郭唐英，武委会崔进光，妇救会史改娥。七任换了书记由副书记肖甫高兼，八任已归沁县。书记胡锦旺，区长张贵诚，副书记刘文彬，副区长刘文玉，武委会主任武增和，妇救秘书史会仙，组织委员王文元，宣传委员陈贵珍。

我当组织委员经历了三次区委人事变动，兼管着八区干部的吃粮，七区、八区时的工救会主席是上村刘文玉。

